
CENTRUM BADANIA OPINII SPOŁECZNEJ
SEKRETARIAT
ZESPÓŁ REALIZACJI
BADAŃ

629 - 35 - 69,  628 - 37 - 04

621 - 07 - 57,  628 - 90 - 17

UL. ŻURAWIA 4A, SKR. PT.24
00 - 503  W A R S Z A W A
TELEFAX  629 - 40 - 89

CBOS

INTERNET: http://www.cbos.pl E-mail: sekretariat@cbos.pl

PRZEDRUK MATERIAŁÓW CBOS W CAŁOŚCI LUB W CZĘŚCI ORAZ WYKORZYSTANIE DANYCH EMPIRYCZNYCH
JEST DOZWOLONE WYŁĄCZNIE Z PODANIEM ŹRÓDŁA

BS/146/146/97

NOWA KOALICJA, NOWY RZĄD, NOWY PREMIER

KOMUNIKAT Z BADAŃ

WARSZAWA, LISTOPAD ’97



 NOWA KOALICJA, NOWY RZĄD, NOWY PREMIER

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (89), 23-28 października ‘97, reprezentatywna próba losowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1168).

!

"!W społeczeństwie przeważa zadowolenie z powstania nowej

koalicji rządowej AWS-UW (43%); tylko co czwarty ankietowany

(26%) wyraża z tego powodu niezadowolenie, a prawie co piąty

(18%) deklaruje obojętność. Najbardziej entuzjastycznie nową

koalicję rządową przyjęły osoby, które w ostatnich wyborach

oddały swój głos na partie ją tworzące. Natomiast niezadowoleni

są najczęściej sympatycy partii rządzących przez ostatnie cztery

lata, szczególnie zaś wyborcy PSL.

!
"!W opiniach dotyczących osoby nowego premiera Polacy są dość

ostrożni - ponad połowa nie potrafiła stwierdzić, czy jest

zadowolona czy też niezadowolona z  tego, że szefem rządu

został Jerzy Buzek. Jednak wśród osób umiejących dokonać tego

rodzaju oceny nowy premier spotkał się ze zdecydowanie

przychylnym przyjęciem.

CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) CZY TEŻ NIEZADOWOLONY(A) Z TEGO,
ŻE PREMIEREM NOWEGO RZĄDU KOALICJI AWS-UW BĘDZIE JERZY BUZEK?
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29%
Trudno powiedzieć 52%

Raczej niezadowolony(a)

Zdecydowanie niezadowolony(a)

Zdecydowanie zadowolony(a)

Raczej zadowolony(a)

3%

6%

10%

"!Ponad połowa ankietowanych (52%) nie przewiduje jakichś

szczególnych  trudności we współpracy między nowym rządem

a prezydentem Aleksandrem Kwaśniewskim, tylko co czwarty

(26%) sądzi, że wcześniej czy później pojawią się na tej linii

polityczne zgrzyty.

"!



W czasie trwania uzgodnień politycznych między koalicjantami tworzącymi nowy

rząd, już po desygnowaniu Jerzego Buzka na stanowisko premiera, zapytaliśmy

ankietowanych1 o  stosunek do nowej koalicji i nowego szefa rządu. Czy w ich opinii nowy

rząd będzie lepszy czy też gorszy od ustępującego? Jak - według nich - będzie się układać

współpraca między nowym, „solidarnościowym” rządem a prezydentem wywodzącym się

z  przeciwnego obozu politycznego?

Trzeba zaznaczyć, że badanie zostało przeprowadzone jeszcze przed exposé premiera

i  przed ostatecznym powołaniem nowego gabinetu przez parlament.

AKCEPTACJA NOWEJ KOALICJI RZĄDOWEJ

W reakcjach na powstanie nowej koalicji AWS-UW przeważa zadowolenie (43%).

Tylko co czwarty respondent (26%) wyraża z tego powodu niezadowolenie, a prawie co

piątemu (18%) jest to obojętne.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (89) przeprowadzono w dniach 23-28 października ’97 na  1168-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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CBOS
RYS. 1. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) CZY TEŻ NIEZADOWOLONY(A) Z POWSTANIA

KOALICJI AWS-UW?
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31%

13%

12%

Trudno powiedzieć

16%
10%

18%
Jest mi to obojętne

Raczej niezadowolony(a)

Zdecydowanie niezadowolony(a) Zdecydowanie zadowolony(a)

Raczej zadowolony(a)

Zadowolenie z utworzenia postsolidarnościowej koalicji rządowej deklarują

najczęściej osoby z wyższym lub średnim wykształceniem, mieszkające w dużych, choć nie

największych miastach2. Poparcie dla koalicji AWS-UW jest tym większe, im wyższe

dochody przypadające na osobę w rodzinie i częstszy udział w praktykach religijnych.

W  grupach społeczno-zawodowych z największą aprobatą przyjęli nową koalicję uczniowie

i  studenci (65% zadowolonych), pracownicy umysłowi niższego szczebla (61%) oraz kadra

kierownicza i inteligencja (57%). Natomiast jedyną grupą, w której niezadowoleni (49%)

zdecydowanie przeważają nad zadowolonymi (27%), są rolnicy. Dość znaczny odsetek nieza-

dowolonych odnotowaliśmy również wśród prywatnych przedsiębiorców, choć generalnie

przedstawiciele tej grupy nie mają jednoznacznej opinii w tej kwestii (38% niezadowolonych,

36% zadowolonych).

Stosunek do nowej koalicji rządowej jest najsilniej związany z deklarowanymi

poglądami politycznymi - zdecydowanie usatysfakcjonowani jej powstaniem są badani

o  poglądach prawicowych. Deklaracje zadowolenia przeważają również wśród osób

o  orientacji centrowej. Natomiast ankietowani utożsamiający się z lewicą mają najczęściej

negatywny stosunek do utworzenia koalicji AWS-UW.

                                                
2 Zob. tabele aneksowe.
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Tabela 1 w procentach

Deklarowane poglądy
polityczne

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy też niezadowolony(a) z powstania koalicji
AWS-UW?

Zadowolony(a) Niezadowolony(a) Jest mi to obojętne
i trudno powiedzieć

Lewicowe 27 53 21

Centrowe 42 30 27

Prawicowe 71 16 13

Jest oczywiste, że powstanie nowej koalicji rządowej najbardziej entuzjastycznie

przyjęły osoby, które w ostatnich wyborach parlamentarnych oddały swój głos właśnie na

partie ją tworzące. Warto zauważyć, że nieco bardziej zadowoleni są zwolennicy UW -

koalicjanta liczebnie słabszego, którego obecność w rządzie okazała się jednak niezbędna do

osiągnięcia parlamentarnej większości. Natomiast niezadowoleni z utworzenia koalicji

AWS-UW są najczęściej sympatycy partii rządzących przez ostatnie cztery lata, przy czym

najwięcej jest ich wśród wyborców PSL.

Tabela 2 w procentach

Elektoraty Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy też niezadowolony(a) z powstania koalicji AWS-UW?

N=631 Zadowolony(a) Niezadowolony(a) Jest mi to obojętne
i  trudno powiedzieć

UW 81 9 10

AWS 73 11 15

UP 47 38 15

ROP 43 33 24

SLD 21 50 29

PSL 14 59 28

Ogółem wśród
głosujących 53 27 20

Uwarunkowania polityczne w postrzeganiu nowej koalicji rządowej widać wyraźnie,

gdy spojrzymy na zróżnicowanie opinii w tej kwestii wśród elektoratów obu konkurentów

z  II tury wyborów prezydenckich. Zdecydowanie zadowoleni z nowej koalicji rządowej -

i  zapewne również z nowego układu w parlamencie - są ankietowani, którzy oddali swój głos

na Lecha Wałęsę, natomiast w  elektoracie Aleksandra Kwaśniewskiego przeważają głosy

niezadowolenia lub sceptycyzmu.
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Tabela 3 w procentach

Elektoraty z II tury wyborów
prezydenckich

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy też niezadowolony(a) z powstania
koalicji AWS-UW?

N=801 Zadowolony(a) Niezadowolony(a) Jest mi to obojętne
i  trudno powiedzieć

Aleksandra Kwaśniewskiego 28 38 34

Lecha Wałęsy 72 14 14

Aprobata nowej koalicji rządowej idzie w parze z ogólną akceptacją sposobu

funkcjonowania demokracji w naszym kraju.

Tabela 4 w procentach

Stosunek do powstania
koalicji AWS-UW

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy też niezadowolony(a) ze sposobu,
w jaki funkcjonuje demokracja w naszym kraju?

Zadowolony(a) Niezadowolony(a)

Zadowolenie 60 34

Niezadowolenie 20 33

Obojętność 11 21

Trudno powiedzieć 9 12

100 100

CZY NOWY RZĄD BĘDZIE LEPSZY NIŻ USTĘPUJĄCY?

Blisko dwie piąte ankietowanych sądzi, że nowo powstały rząd premiera Jerzego

Buzka będzie lepszy niż ustępujący rząd Włodzimierza Cimoszewicza; tylko co dziesiąty

uważa, że może on być gorszy od poprzedniego.

Tabela 5 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, nowy rząd będzie w porównaniu z poprzednim lepszy czy też gorszy?

Rząd Waldemara
Pawlaka w porównaniu

z rządem Hanny
Suchockiej

Rząd Józefa Oleksego
w porównaniu

z  rządem Waldemara
Pawlaka

Rząd Włodzimierza
Cimoszewicza
w  porównaniu

z  rządem Józefa
Oleksego

Rząd Jerzego Buzka
w porównaniu

z  rządem
Włodzimierza
Cimoszewicza

Lepszy 58 40 45 37

Taki sam 18 35 34 23

Gorszy 9 7 6 10

Trudno
powiedzieć 15 18 15 31
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Rozkład ocen przedstawia się podobnie jak w przypadku innych rządów - zazwyczaj

nowa Rada Ministrów wydaje się badanym lepsza niż poprzednia. Warto zauważyć, że

największe oczekiwania wiązano z rządem Waldemara Pawlaka po wyborach ‘93 - wówczas

ponad połowa ankietowanych uważała, że będzie on lepszy od ustępującego rządu Hanny

Suchockiej. W porównaniu z tym, jak przyjmowano nowe rządy w poprzednich latach,

obecnie warto zauważyć znacznie większą ostrożność w wyrażaniu opinii - niemal jedna

trzecia ankietowanych (31%) nie potrafi jeszcze wypowiedzieć się na temat nowego gabinetu.

W czasie sprawowania władzy przez koalicję SLD-PSL przy ocenie nowo powoływanych

rządów wskazania tego rodzaju sięgały 15-18% .

O tym, że nowo powołany rząd będzie lepszy niż poprzedni, w większości przekonani

są zwolennicy partii tworzących obecną koalicję rządową - AWS i UW. Przeświadczenie

takie dominuje również wśród wyborców ROP i UP. Jedynie w elektoratach SLD i PSL

przeważa przekonanie, że nowy rząd nie dorówna ustępującemu.

Tabela 6 w procentach

Elektoraty
 N=631

Czy, Pana(i) zdaniem, nowy rząd będzie w porównaniu z poprzednim lepszy
czy  też  gorszy?

Lepszy Taki sam Gorszy Trudno powiedzieć

AWS 65 13 1 21

UW 59 21 4 16

ROP 42 17 0 40

UP 24 19 16 41

PSL 16 18 24 43

SLD 15 23 30 32

Ogółem wśród
głosujących 44 18 11 27

Z rządem Jerzego Buzka wiążą nadzieje przede wszystkim badani o prawicowych

poglądach politycznych (64% z nich uważa, że będzie on lepszy niż rząd Włodzimierza

Cimoszewicza), mieszkańcy największych miast (50%) oraz osoby głęboko religijne (52%).
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AKCEPTACJA OSOBY PREMIERA

O tym, że nowy rząd - mimo pojawienie się w nim kilku polityków z doświadczeniem

rządowym - dla znacznego odsetka Polaków stanowi pewną niewiadomą, świadczy również

ostrożność w wyrażaniu opinii dotyczących nowego premiera. Ponad połowa respondentów

(52%) nie potrafiła stwierdzić, czy jest zadowolona czy też niezadowolona z tego, że

premierem został Jerzy Buzek. Jednak wśród tych, którzy wyrazili swoją opinię, nowy

premier spotkał się ze zdecydowanie przychylnym przyjęciem - znacznie przeważały osoby

dające wyraz swemu zadowoleniu.

CBOS
RYS. 2. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) CZY TEŻ NIEZADOWOLONY(A) Z TEGO,

ŻE PREMIEREM NOWEGO RZĄDU KOALICJI AWS-UW BĘDZIE JERZY BUZEK?
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29%
Trudno powiedzieć 52%

Raczej niezadowolony(a)

Zdecydowanie niezadowolony(a)

Zdecydowanie zadowolony(a)

Raczej zadowolony(a)

3%

6%

10%

Jerzy Buzek jest politykiem spoza dotychczasowego establishmentu politycznego

i  jako taki jest nową postacią na scenie politycznej. Stosunek społeczeństwa do osoby

nowego premiera można w przybliżeniu porównywać do postrzegania Waldemara Pawlaka

w  okresie jego pierwszego premierostwa w roku ‘92, trwającego nieco ponad miesiąc. Wtedy

również wielu badanych (choć nie tak wielu jak obecnie) nie potrafiło wyrazić swego

stosunku do osoby ówczesnego premiera, wywodzącego się z PSL.
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Tabela 7 w procentach

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy też niezadowolony(a) z tego, że premierem nowego rządu będzie*:

Jan
Olszewski

Waldemar
Pawlak

Hanna
Suchocka

Waldemar
Pawlak

Józef
Oleksy

Włodzimierz
Cimoszewicz

Jerzy
Buzek

I ’92 VI ’92 VII ’92 X ’93 IV ’95 III ’96 X ’97

Zadowolony(a) 48 50 67 61 52 49 39

Niezadowolony(a) 19 10 6 21 20 24 9

Trudno powiedzieć 33 40 27 18 28 27 52

* W poprzednich latach pytanie brzmiało: Czy jest Pan(i) zadowolony z tego, że na czele rządu
stoi/stanął(ęła)...?

Społeczna akceptacja osoby premiera, podobnie jak akceptacja koalicji rządowej,

wiąże się przede wszystkim z poglądami politycznymi ankietowanych. Zadowolenie z tego, że

premierem rządu został Jerzy Buzek, deklarują przede wszystkim osoby identyfikujące się

z  prawicą.

Tabela 8 w procentach

Deklarowane poglądy
polityczne

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy też niezadowolony(a) z tego, że premierem
nowego rządu koalicji AWS-UW będzie Jerzy Buzek?

Zadowolony(a) Niezadowolony(a) Trudno powiedzieć

Lewicowe 28 18 54

Centrowe 37 10 53

Prawicowe 59 6 36

W elektoratach poszczególnych partii i ugrupowań politycznych najbardziej

zadowoleni z  nowego premiera są zwolennicy AWS. Nieco mniej entuzjastycznie, choć

również zdecydowanie pozytywnie, osobę Jerzego Buzka na tym stanowisku przyjmują

wyborcy ROP, UW i UP.

Tabela 9 w procentach
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Elektoraty
Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy też niezadowolony(a) z tego,

że premierem nowego rządu koalicji AWS-UW będzie Jerzy Buzek?

N=631 Zadowolony(a) Niezadowolony(a) Trudno powiedzieć

AWS 67 3 30

ROP 58 4 38

UW 57 9 34

UP 53 12 35

PSL 34 5 61

SLD 27 18 55

Ogółem wśród głosujących 50 8 42

Osoby głosujące na PSL i SLD obdarzają nowego premiera niewielkim kredytem

zaufania, w większości zaś unikają wyrażenia zdecydowanej opinii w tej sprawie.

PERSPEKTYWY WSPÓŁPRACY NOWEGO RZĄDU Z PREZYDENTEM

Społeczne prognozy dotyczące współpracy między nowym rządem a prezydentem

Kwaśniewskim są optymistyczne. Ponad połowa ankietowanych (52%) uważa, że współpraca

ta będzie się dobrze układała, przy czym przeważa raczej ostrożny optymizm (41%

stwierdziło, że współpraca ta będzie się układała „raczej dobrze”). Tylko co czwarty

respondent (26%) wyraża sceptycyzm w tym względzie.

CBOS
RYS. 3. JAK, PANA(I) ZDANIEM, BĘDZIE SIĘ UKŁADAĆ WSPÓŁPRACA:

premiera Waldemara Pawlaka
z prezydentem Lechem Wałęsą?

premiera Józefa Oleksego
z prezydentem Lechem Wałęsą?

rządu koalicji AWS-UW 
z prezydentem Aleksandrem 
Kwaśniewskim?

X '93

IV '95

X '97
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22% 57% 21%

52% 26% 22%

Dobrze

56%

Źle

28% 16%

Trudno
powiedzieć
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Na podstawie opinii ankietowanych można stwierdzić, że obecne perspektywy

współpracy między prezydentem i premierem wydają się równie pomyślne jak w okresie

prezydentury Lecha Wałęsy, kiedy urząd premiera obejmował Waldemar Pawlak. Natomiast

rysują się one daleko bardziej optymistycznie niż w momencie przejmowania steru rządu

przez jego następcę na tym stanowisku - Józefa Oleksego. Obecne proporcje głosów

optymistycznych i pesymistycznych są niemal dokładnie odwrotne niż w roku ‘95.

Interesujące, że obecnie możliwości dobrej współpracy między prezydentem a rządem

dostrzegają zarówno wyborcy Lecha Wałęsy (nieco częściej), jak i Aleksandra

Kwaśniewskiego.

Tabela 10 w procentach

Elektoraty z II tury wyborów
prezydenckich

Jak, Pana(i) zdaniem, będzie się układać współpraca rządu koalicji
AWS-UW  z prezydentem Aleksandrem Kwaśniewskim?

N=802 Dobrze Źle Trudno powiedzieć

Aleksandra Kwaśniewskiego 51 28 21

Lecha Wałęsy 59 22 19

Podobnie kształtują się przewidywania wśród osób o różnych poglądach politycznych,

jednak na dobrą współpracę prezydenta i rządu nieco częściej liczą badani o orientacji

prawicowej (60%) niż lewicowej (51%). Wśród tych ostatnich aż 39% sądzi, że wcześniej czy

później pojawią się na tej linii polityczne zgrzyty.

W elektoratach partii i ugrupowań politycznych największy optymizm co do

możliwości współdziałania Aleksandra Kwaśniewskiego z rządem Jerzego Buzka wykazują

zwolennicy UW. Nieco bardziej ostrożni w swych przewidywaniach są sympatycy AWS

i  ROP. Najbardziej pesymistycznie zapatrują się na tę kwestię osoby, które w ostatnich

wyborach głosowały na PSL, jednak nawet wśród nich odnotowaliśmy niewielką przewagę

optymizmu.
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Tabela 11 w procentach

Elektoraty
Jak, Pana(i) zdaniem, będzie się układać współpraca rządu koalicji AWS-UW

z  prezydentem Aleksandrem Kwaśniewskim?

N=631 Dobrze Źle Trudno powiedzieć

UW 72 17 11

ROP 60 23 17

AWS 58 24 18

UP 58 33 9

SLD 54 32 14

PSL 40 37 24

Ogółem wśród głosujących 58 26 16

!

! !

Stosunek społeczeństwa do nowego premiera i jego rządu charakteryzuje ostrożny

optymizm. W porównaniu z ocenami początków działalności poprzednich ekip rządowych

obecnie stosunkowo wielu ankietowanych nie ma jeszcze wyrobionej opinii zarówno

o  rządzie, jak i prezesie Rady Ministrów. Wydaje się, że po czterech latach rządów koalicji

SLD-PSL badani mają poczucie pojawienia się na politycznej scenie całkiem nowego układu

politycznego, stąd też zapewne owa ostrożność i wstrzymywanie się z formułowaniem

jednoznacznych opinii w tej kwestii.

Jednak, ogólnie rzecz biorąc, w społeczeństwie dominuje zadowolenie z zawiązania

się koalicji AWS-UW. Najbardziej usatysfakcjonowani jej powstaniem są osoby o poglądach

prawicowych oraz elektoraty partii tworzących koalicję. Zaufanie większości osób, które

zajęły stanowisko w tej sprawie, budzi również osoba premiera. Jedynie wyborcy PSL i SLD

dystansują się wobec osoby nowego szefa rządu.

Ponad połowa ankietowanych nie przewiduje pojawienia się jakichś szczególnych

trudności we współpracy między nowym rządem a prezydentem Aleksandrem

Kwaśniewskim.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Po wyborach AWS i UW be ˛dą wspólnie tworzyc ´ koalicje ˛ rza˛dzą cą .
Czy, ogólnie rzecz biora ˛c, jest Pan(i) zadowolony(a) czy tez ˙
niezadowolony(a) z powstania koalicji AWS i UW?

(%)

Zadowolo- Niezado- Jest mi to Trudno Liczba
ny(a) wolony(a) oboje ˛tne powiedziec ´ osób

Ogółem 43 26 18 13 1167

Płeć
Mężczyz´ni 46 30 15 9 552
Kobiety 41 22 21 16 615

Wiek
do 24 lat 49 19 18 13 161
25-34 39 26 20 14 207
35-44 42 32 16 11 269
45-54 43 36 14 8 186
55-64 53 19 17 10 162
65 lat i wie ˛cej 39 17 24 20 182

Miejsce zamieszkania
Wieś 33 28 25 14 434
Miasto do 20 tys. 42 26 19 13 141
od 21 do 100 tys. 47 27 15 11 241
101-500 tys. 59 19 13 9 224
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 49 27 10 15 127

Region
Północny 52 19 12 18 145
Zachodni 38 31 19 12 128
Środkowozachodni 42 24 17 17 170
Środkowy 42 29 16 13 203
Wschodni 38 28 26 8 140
Południowo-wschodni 40 27 23 11 182
Południowo-zachodni 53 22 16 9 200

Wykształcenie
Podstawowe 36 22 25 17 366
Zasadnicze zawodowe 38 28 21 12 325
Średnie 52 26 12 10 389
Wyższe 59 31 4 6 87

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 57 28 7 8 55
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 61 22 9 8 124
Pracownicy fiz.- umysł. 45 25 16 14 81
Robotnicy wykwalifikowani 47 24 20 10 136
Robotnicy niewykwalifik. 37 34 15 14 63
Rolnicy 27 49 16 9 67
Prywatni przedsie ˛biorcy 36 38 10 16 63

Bierni zawodowo
Rencis´ci 33 21 33 13 131
Emeryci 47 19 17 17 218
Uczniowie i studenci 65 22 5 8 60
Bezrobotni 30 31 29 11 99
Gospodynie domowe i inni 36 19 28 17 71

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 48 32 11 9 118
Sektor pan ´stwowy 43 32 13 11 137
Sektor prywatny 51 25 14 10 281
Spółdzielczos ´ć 57 27 9 7 17

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 33 29 26 12 192
201 - 325 37 20 26 17 206
326 - 449 39 31 17 13 198
450 - 599 44 31 13 13 175
Powyżej 599 zł 67 22 7 4 217

Ocena własnych war. mater.
Złe 35 24 25 16 327
Średnie 42 28 18 12 580
Dobre 57 24 10 9 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 51 19 17 13 70
Raz w tygodniu 48 24 16 12 562
Kilka razy w miesia ˛cu 42 23 22 13 173
Kilka razy w roku 36 31 21 12 260
W ogóle nie uczestniczy 36 32 19 13 102

Poglą dy polityczne
Lewica 27 53 11 10 206
Centrum 42 30 18 9 278
Prawica 71 16 6 7 368
Trudno powiedziec ´ 24 15 37 24 313
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Tabela 2. Premierem nowego rządu koalicji AWS-UW został Jerzy Buzek.
Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy też niezadowolony(a) z tego,
że będzie on premierem?

(%)

Zadowolo- Niezadowo- Trudno Liczba
ny(a) lony(a) powiedzieć osób

Ogół em 39 9 52 1168

Pł eć
Mężczyźni 43 9 48 553
Kobiety 36 8 56 615

Wiek
do 24 lat 42 14 44 162
25-34 33 9 58 207
35-44 37 10 53 269
45-54 37 8 54 186
55-64 48 4 48 162
65 lat i więcej 42 4 54 182

Miejsce zamieszkania
Wieś 34 6 60 434
Miasto do 20 tys. 41 5 54 141
od 21 do 100 tys. 39 8 53 241
101-500 tys. 43 15 43 225
501 tys.i więcej mieszk. 48 9 43 127

Region
Pół nocny 51 7 42 145
Zachodni 32 12 56 128
Środkowozachodni 34 6 60 170
Środkowy 37 9 54 203
Wschodni 29 6 65 140
Poł udniowo-wschodni 43 4 52 182
Poł udniowo-zachodni 46 13 42 201

Wykształ cenie
Podstawowe 33 5 61 366
Zasadnicze zawodowe 34 9 57 325
Średnie 47 9 45 390
Wyższe 49 15 36 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 55 10 36 55
Prac.umysł .niż.szczebla 41 11 47 124
Pracownicy fiz.- umysł . 39 10 51 81
Robotnicy wykwalifikowani 39 7 54 137
Robotnicy niewykwalifik. 38 12 51 63
Rolnicy 30 4 66 67
Prywatni przedsiębiorcy 36 15 49 63

Bierni zawodowo
Renciści 34 9 57 131
Emeryci 44 2 55 218
Uczniowie i studenci 50 17 33 60
Bezrobotni 37 9 54 99
Gospodynie domowe i inni 28 7 65 71

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 49 4 47 118
Sektor państwowy 48 8 44 137
Sektor prywatny 36 14 50 282
Spół dzielczość 46 0 54 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 29 9 61 192
201 - 325 39 8 53 206
326 - 449 37 7 55 198
450 - 599 47 6 48 175
Powyżej 599 zł 51 11 38 217

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 35 7 58 327
Średnie 38 7 54 580
Dobre 46 12 41 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 54 2 44 70
Raz w tygodniu 44 7 50 563
Kilka razy w miesiącu 32 7 61 173
Kilka razy w roku 34 12 54 260
W ogóle nie uczestniczy 29 14 56 102

Poglądy polityczne
Lewica 28 18 54 206
Centrum 37 10 53 280
Prawica 59 6 36 368
Trudno powiedzieć 26 4 70 313
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, nowy rząd będzie w porównaniu z poprzednim lepszy
czy też gorszy?

(%)

Lepszy Taki sam Gorszy Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 37 23 9 31 1167

Pł eć
Mężczyźni 40 21 10 29 552
Kobiety 34 24 9 33 615

Wiek
do 24 lat 39 26 7 27 161
25-34 37 28 10 25 207
35-44 37 24 10 29 269
45-54 32 25 12 31 186
55-64 37 18 10 35 162
65 lat i więcej 40 14 7 39 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 29 23 9 38 434
Miasto do 20 tys. 34 25 11 30 141
od 21 do 100 tys. 40 20 8 32 241
101-500 tys. 43 26 9 22 224
501 tys.i więcej mieszk. 50 18 10 23 127

Region
Pół nocny 50 17 6 26 145
Zachodni 28 30 8 33 128
Środkowozachodni 34 26 8 33 170
Środkowy 41 21 10 29 203
Wschodni 30 20 16 34 140
Poł udniowo-wschodni 33 17 8 42 182
Poł udniowo-zachodni 40 28 10 22 199

Wykształ cenie
Podstawowe 33 18 7 42 365
Zasadnicze zawodowe 28 31 11 30 325
Średnie 45 22 10 23 389
Wyższe 48 14 15 22 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 48 22 12 19 55
Prac.umysł .niż.szczebla 48 18 11 22 124
Pracownicy fiz.- umysł . 45 14 5 37 81
Robotnicy wykwalifikowani 36 32 9 23 136
Robotnicy niewykwalifik. 34 39 3 24 63
Rolnicy 19 30 11 39 67
Prywatni przedsiębiorcy 36 22 13 29 63

Bierni zawodowo
Renciści 31 21 12 36 131
Emeryci 39 14 7 40 218
Uczniowie i studenci 52 19 11 18 60
Bezrobotni 23 31 8 38 99
Gospodynie domowe i inni 36 22 12 30 71

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 46 25 8 20 118
Sektor państwowy 41 24 13 23 137
Sektor prywatny 38 25 9 28 281
Spół dzielczość 47 16 4 33 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 29 28 5 38 192
201 - 325 32 27 11 30 206
326 - 449 34 23 11 31 198
450 - 599 45 18 9 29 175
Powyżej 599 zł 46 19 12 23 217

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 31 24 9 36 327
Średnie 37 22 9 32 580
Dobre 44 23 11 22 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 52 16 3 29 70
Raz w tygodniu 38 22 8 31 561
Kilka razy w miesiącu 35 30 9 25 173
Kilka razy w roku 36 21 11 31 260
W ogóle nie uczestniczy 23 20 18 39 102

Poglądy polityczne
Lewica 18 26 29 27 206
Centrum 31 28 9 32 278
Prawica 64 13 2 21 368
Trudno powiedzieć 22 27 6 45 313
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Tabela 4. Jak, Pana(i) zdaniem, będzie się ukł adać współ praca rządu koalicji
AWS-UW z prezydentem Aleksandrem Kwaśniewskim?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 52 25 23 1168

Pł eć
Mężczyźni 54 29 17 553
Kobiety 50 22 29 615

Wiek
do 24 lat 56 24 19 162
25-34 51 24 25 207
35-44 51 28 22 269
45-54 53 31 16 186
55-64 56 20 24 162
65 lat i więcej 47 21 32 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 49 22 29 434
Miasto do 20 tys. 47 30 23 141
od 21 do 100 tys. 56 26 18 241
101-500 tys. 54 25 21 225
501 tys.i więcej mieszk. 56 27 17 127

Region
Pół nocny 48 25 27 145
Zachodni 56 21 23 128
Środkowozachodni 54 25 22 170
Środkowy 50 26 24 203
Wschodni 46 28 26 140
Poł udniowo-wschodni 48 30 22 182
Poł udniowo-zachodni 60 22 19 200

Wykształ cenie
Podstawowe 45 20 34 365
Zasadnicze zawodowe 52 26 22 325
Średnie 56 28 17 390
Wyższe 62 30 8 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 62 26 12 55
Prac.umysł .niż.szczebla 62 21 18 124
Pracownicy fiz.- umysł . 47 26 27 81
Robotnicy wykwalifikowani 53 28 20 137
Robotnicy niewykwalifik. 58 27 15 63
Rolnicy 48 30 22 67
Prywatni przedsiębiorcy 51 33 16 63

Bierni zawodowo
Renciści 37 27 36 131
Emeryci 54 21 25 218
Uczniowie i studenci 56 27 16 60
Bezrobotni 45 24 31 99
Gospodynie domowe i inni 58 21 21 71

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 62 24 14 118
Sektor państwowy 54 28 18 137
Sektor prywatny 53 29 19 282
Spół dzielczość 52 17 31 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 51 23 25 192
201 - 325 52 22 25 206
326 - 449 45 31 24 198
450 - 599 55 28 18 175
Powyżej 599 zł 64 22 14 217

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 45 27 28 327
Średnie 52 26 22 580
Dobre 60 21 19 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 39 23 38 70
Raz w tygodniu 57 22 21 563
Kilka razy w miesiącu 45 31 24 173
Kilka razy w roku 52 26 22 260
W ogóle nie uczestniczy 44 33 23 102

Poglądy polityczne
Lewica 51 39 10 206
Centrum 57 27 16 280
Prawica 60 25 16 368
Trudno powiedzieć 39 15 46 313


